

Терещенко Анжелика Ивановна

старший преподаватель

ФКОУ ВО «Самарский юридический институт ФСИН России»

г. Самара, Самарская область

К ВОПРОСУ О ПРЕДУПРЕЖДЕНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПРОТИВ ЛИЧНОСТИ В ПЕНИТЕНЦИАРНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ

Аннотация: преступления против личности, совершаемые в исправительных учреждениях, на сегодняшний день являются серьезной проблемой для уголовно-исполнительной системы. Такие преступления подчеркивают недостатки в работе администрации учреждения, усложняют психологический климат среди осужденных, нарушают процесс достижения целей наказания. В связи с этим автором предпринята попытка проанализировать вопросы предупреждения преступлений против личности, совершаемые осужденными в местах лишения свободы.

Ключевые слова: предупреждение преступлений, личность, исправительные учреждения, осужденные, места лишения свободы.

Преступления, совершаемые в местах лишения свободы, представляют серьезную проблему, поскольку данные деяния подрывают авторитет уголовно-исполнительной системы, препятствуют достижению целей наказания, дестабилизируют обстановку в исправительных учреждениях, оказывают негативное воздействие на осужденных, снижая потенциал исправительно-профилактического воздействия на них [1]. Согласимся с мнением М.С. Красильникова, что преступность осужденных в местах лишения свободы является в некоторой степени криминологическим феноменом, поскольку предназначение пенитенциарных учреждений состоит в целенаправленном исправительном воздействии на преступников [2].

Преступления против личности в исправительных учреждениях совершаются довольно часто и составляют около 20% от всех совершаемых в исправительных учреждениях преступлений, причем на динамику данных

преступных деяний во многом оказывает влияние уровень борьбы с менее опасными преступлениями, к которым относится умышленное причинение легкого вреда здоровью. То есть если сотрудники исправительного учреждения не уделяют должного внимания профилактике и предупреждению такого преступления, как умышленное причинение легкого вреда здоровью, то в дальнейшем лица, его совершившие, могут пойти дальше, то есть убить человека. Есть мнение, что учет таким преступлениям, как умышленное причинение легкого вреда здоровью, не ведется. Это является серьезным упущением сотрудников уголовно-исполнительной системы, так как, по мнению Н.Г. Шурухнова, данная категория преступлений довольно распространена в местах лишения свободы. В результате анализа материалов уголовных дел и математических расчетов данный исследователь предположил, что «в исправительных учреждениях ежегодно совершается в 3,3 раза больше преступлений, предусмотренных ст. 115 УК РФ, чем преступлений, предусмотренных ст. ст. 105, 111, 112 УК РФ». Исходя из выводов профессора Н.Г. Шурухнова, можно утверждать, что наличие в исправительных учреждениях значительного количества таких преступлений, как умышленное причинение легкого вреда здоровью, способствует совершению более тяжких преступных деяний против личности. В этой связи значимую роль в деле предупреждения пенитенциарных преступлений против личности играет официальная статистика. В данном случае речь идет о форме 2-УИС «Отчет о состоянии преступности среди лиц, содержащихся в учреждениях уголовно-исполнительной системы Российской Федерации». Очевидно, что в отчетах многих исправительных учреждений имеет место искажение реальной картины преступности, не все совершаемые осуждёнными преступные деяния должным образом анализируются и систематизируются.

Как показывает практика, большинство таких осужденных не собираются прекращать свою противоправную деятельность даже в местах лишения свободы, то есть даже в учреждениях и органах, исполняющих наказания, такие осужденные совершают преступления против личности.

Но нельзя не отметить, что к условиям, ведущим к формированию агрессивного поведения и, как следствие, совершению преступлений против личности можно отнести такие негативные факторы, как: переполненность камер, когда в одной камере содержится больше лиц, чем предусмотрено нормативами; безработица среди осужденных, отсутствие у них возможности, во-первых, трудиться и таким образом зарабатывать деньги, во-вторых, не реализуется воспитательная функция труда, проблемы в материально-бытовом и медицинском обеспечении осужденных и др.

Предотвращение преступности против личности в исправительных учреждениях является частью предупреждения преступлений. Предупреждение преступлений против личности как система включает в себя комплекс мер общесоциального и специального характера.

Меры общесоциального характера подразумевают, что необходимо осуществлять правовое воспитание осужденных, укреплять антикриминогенный потенциал микросреды, где они находятся, предупреждать антисоциальную направленность личности, следствием которой может стать совершение преступлений. Работа с конкретными осужденными, которые по имеющейся у сотрудников исправительных учреждений информации, склонны к совершению или уже совершили противоправные деяния в анализируемой сфере, осуществляется в рамках индивидуально-криминологической профилактики, то есть подразумевает специальный характер, и направлена на недопущение совершения преступлений против личности.

Наряду с выявлением и устранением обстоятельств, которые могут привести к совершению преступных деяний против личности, сотрудникам уголовно-исполнительной системе важно выявлять и контролировать лиц, которые, несмотря на то, что они уже несут уголовную ответственность за свою противоправную деятельность, по-прежнему имеют склонность к насилию[3]. Для этого в исправительных учреждениях формируется специальная база данных, содержащая информацию о таких осужденных. После выявления лиц, склонных к совершению преступлений против личности, в исправительном

учреждении их ставят на профилактический учет с целью предупредить возможное насилие со стороны данных лиц.

По нашему мнению, профилактика преступлений против личности среди осужденных будет успешной, если уменьшить враждебный уровень в жизни заключенных, исключить наличие экономических и социальных проблем, усовершенствовать условия труда и жизни осужденных, сформировать спокойную обстановку исполнения наказания.

Кроме того, в соответствии с правовыми нормами необходимо ограничить действия лиц, совершающих преступные деяния, от остальной группы заключенных – вероятных и фактических жертв. Для этого организовываются специальные отряды, смены с относительным разделением враждующих лиц, замкнутые сектора, блокирующие свободное передвижение осужденных, их тайные собрания, совершение массовых насилиственных действий. Обеспечение безопасности осужденных имеет особое значение в предупреждении преступлений среди лиц, отбывающих наказание в исправительных учреждениях [4].

Список литературы

1. Ишигеев В.С. Видовое обособление преступлений, совершаемых в местах изоляции осужденных от общества: предложения в порядке *de lege ferenda* / В.С. Ишигеев, А.А. Протасевич // Вестник Кузбасского института. – 2022. – №4. – С. 58–65. – DOI 10.53993/2078-3914/2022/4(53)/58-65. – EDN MOREAV

2. Красильникова М.С. Преступность осужденных в исправительных учреждениях: криминологический анализ / М.С. Красильникова // Вестник Кузбасского института. – 2020. – №3. – С. 52–63. – DOI 10.53993/2078-3914/2020/3(44)/52-63. – EDN PLRXVA

3. Унтеров В.А. Совершение осужденными преступлений против жизни и здоровья в пенитенциарных учреждениях / В.А. Унтеров // Вестник Самарского юридического института. – 2021. – №5 (46). – С. 77.

4. Шабанов В.Б. Особенности расследования насильственных преступлений в исправительных учреждениях: 12.00.09: дис. ... канд. юрид. наук / В.Б. Шабанов. – Гродно, 2000. – 139 с.